

gény lefordítója. Az ugyancsak zalaszentmihályi Karvalics Lászlót az a megtiszteltetés érte, hogy kormányküldöttség tagjaként részt vehetett őfelsége II. Erzsébet királynő, az Egyesült Királyság uralkodója fogadásán.

A középiskolát érthetően rosszul érintette az a felsőbb döntés, hogy 2020-tól az oktatás irányítói megszüntették önálló, független véleménynyilvánítási jogát. Pedig sokan vitték hírünket a nagyvilágba – hirdeti egy külön fejezet. A kiadványban szerepel még: Andor László közgazdász kandidátus, európai parlamenti képviselő, Bicsák Bence válogatott triatlonista, Bödőcs Tibor humorista, dr. Darák Péter 2011 óta a Kúria elnöke, dr. Gasztonyi Beáta egyetemi magántanár, kórházi főorvos, Kamondi Zoltán *Balázs Béla-díjas* filmrendező, Karvalits Ferenc bankár, az MNB alelnöke, dr. Palkovics László, a vasúttól távoli Pölöske községből bejáró egykori diák, a kiváló föltaláló gépészmérnök, ma az MTA tagja, miniszter.

A tartalmas olvasmányt az igazgatók sora zárja, majd a jeles tanárok és a tanulmányi versenyeken díjnyertes tanulók bemutatása következik. Az emlékkönyv összeállítója volt egykori és mai tanárként Horváth Attila (27 évig igazgató), Kiss Zsolt, Kollaricsné Soós Erika, Németh László, Vajda Lászlóné.

A megjelenést a Zalaegerszegi Tankerületi Központ és a Zrínyi Miklós Alapítvány támogatta.

(Emlékkönyv a Zrínyi Miklós Gimnázium fennállásának 125. évfordulójára, 1895–2020. Zrínyi Miklós Gimnázium, Zalaegerszeg, 2020. 266 oldal)

Ferencz Győző

JUBILEUMI KÖTET VÁRPALOTÁRÓL

Életét, működését és mindezek dokumentumait bemutató igényes jubileumi évkönyvvel jelentkezett alapításának 30. évfordulójára a Várpalotai Városszépítő és Védő

Egyesület. A keményfedeles, szépen kiivitelezett, 204 oldalas kiadvány (Valczer Z+J Kft. Várpalota munkája) gazdag képanyaggal illusztrálva gyűjti csokorba a szerzők munkáit, melyekből képet alkothatunk az egyesület tevékenységéről, elsősorban az utóbbi 5 esztendőre fókuszálva, miután négy korábbi kiadványban már feldolgozták a megelőző évek egyesületi történetét.

Előszavában Petrovics László elnök, ny. tanár – aki szerkesztőként is jegyzi a kötetet – utal rá, hogy a lokálpatrióta városvédő tevékenység kétszer harmincéves múltra is visszatekinthet, hiszen az már a múlt század hetvenes éveitől kezdődően, igaz más neveken és szervezeti formákban, megjelent Várpalotán.

„A lokálpatriotizmus a XXI. században felértékelődött” – írja köszöntőjében Kontlát Károly, a térség országgyűlési képviselője, méltatva egyben az egyesület e téren kifejtett több évtizedes munkásságát. Ráday Mihály, a Város- és Faluvédők Szövetségének elnöke a bányász hagyományok mentén közelít köszöntőjében a település és környezete védelmének kérdéseire, külön köszönetet mondva a várpalotai egyesületnek, hogy 2016-ban otthont adott a Város- és Faluvédők Szövetsége XXXV. Országos Találkozójának és Szakmai Konferenciájának. A lakóhelyéért aktívan tevékenykedő polgár szerepének fontosságát emelte ki Campanari-Talabér Márta, a város polgármestere köszöntőjében, utalva arra, hogy az önkormányzat és az egyesület együttműködése a jövőben is kiemelten hasznos lesz a városlakók számára.

A köszöntőket követi az elmúlt 5 esztendő krónikája, amely éves bontásban mutatja be az egyesület valóban mozgalmas mindennapjait, egyben igazolva, hogy az eredményekben is gazdag, eseménydús éveket tudhat maga mögött még akkor is, ha a 2020-as évre már rányomta bélyegét a bénító járvány.

Kiemelten foglalkozik a kötet az egyesület egyik legismertebb és legsikeresebb

szakmai programjával, a már 25 éve futó „Tiszta, virágos Várpalotáért” mozgalommal. A pályázati rendszer százakat mozgott meg és tette szebbé, élhetőbbé a lakó-környezetet.

Bemutatja a kötet az egyesület szerepét az értékmegőrzésben és értékvédelemben, legyen szó közterületi padok karbantartásáról, közterületek tisztántartásáról, faültetésről, helyismeret-helytörténet témakörben szervezett tanórákról, városi sétákról, vetélkedőkről, vagy a város jeles szülötteinek, a városért egykor sokat tett személyek sírjainak ápolásáról. Rendszeresen javaslatokkal élnek a városi értéktárat illetően, gyakran nem eredménytelenül. Ebben eredményes kapcsolatokat ápolnak a helyi és országos értékeket megjelenítő gyűjtőhelyekkel, egyesületekkel, közintézményekkel, mint az MMKM Vegyészeti Múzeuma, a gr. Sztáray Antalról elnevezett bányászattörténeti gyűjtemény, a Thury-vár Nonprofit Kft., a Krúdy Gyula Városi Könyvtár, a Bányász hagyományok Ápolásáért Egyesület, a Bányász Nyugdíjas Szakszervezet, a PSZC Faller Jenő Technikum, Szaképző Iskola és Kollégium. Regionális találkozók fémjelzik az egyesület társesületi kapcsolatait, a kötet tartalmazza ezek elismerő üdvözlőit is.

Élményszerű írások ismertetik a nagy népszerűségnek örvendő, olykor a környező országokat is érintő tematikus szakmai kirándulásokat. A színvonalas idegenvezetéssel lebonyolított kirándulások pl. Thury György palotai várkapitány, vagy éppen Rákóczi, a „nagyságos fejedelem” életútját követve nyújtanak újabb és újabb ismereteket a résztvevők számára, egyben a közöségépítés színterei is.

Mezei László, Várpalota főépítésze személyes vonatkozásokat is tartalmazó írásában mutatja be a város építészeti múltját,

arculatának változásait, a városrendező munka nehézségeit, buktatóit, a jelenleg is folyó, a történelmi magot érintő rekonstrukciós munkálatokat, valamint a településrendezés további terveit.

Értékes része a kötetnek az egyesület kiadványainak gyűjteményes bemutatása, köztük az egyik legújabb, a város kultúrtörténete egy fontos és ikonikus intézményének történetét feldolgozó könyvé (Petrovics László: A „Jó szerencsét” sorsfordulói. Városszépítő és Védő Egyesület, Várpalota 2020). De számba veszi a kötet az egyesület egykori és mai tagjainak megjelent írásait 30 évre visszamenőleg, kitűnő lehetőséget nyújtva ezzel a bűvárnok szándékozók számára. Ugyancsak csokorba gyűjtötték – fotókkal demonstrálva – az egyesületről szerte mindenhol megjelent írásokat, beszámolókat, tudósításokat.

Egyébként is nagy erénye a kötetnek a rendkívül gazdag, nemcsak megjelenésében, de tartalmában is színes fotóanyag, könnyen emészthetővé téve az amúgy is olvasmányos oldalakat. A 28 szerző önkéntes munkáit felvonultató könyv így nemcsak Várpalota város polgárainak, de a távolabb élők számára is kellemes időtöltés mellett biztosít új és értékes ismereteket, továbbá az érdeklődők bepillantást nyerhetnek egy intenzíven működő, önzetlen, önkéntes összefogásra épülő civil szervezet közösségi életébe. A nyomdai kiadás költségeit 53 magánszemély, cég és az egyesület biztosította. Köszönet érte!

Végezetül megállapíthatjuk: jelentős kiadvánnyal gazdagodott az egykori bányászváros helytörténeti könyvszerkezete.

(Petrovics László [szerk.]: 30 éves a Várpalotai Városszépítő és Védő Egyesület. Jubileumi évkönyv, 2020. Várpalotai Városszépítő és Védő Egyesület, Várpalota, 2020. 204 oldal)

Szoboszlai Sándor